Итоги городской научно-исследовательской конференции школьников «Шаг в будущее» 

В рамках реализации приоритетного национального проекта «Образование» и национальной инициативы «Наша новая школа», в соответствии с планом работы Городского управления образования г. Полысаево и муниципального информационно-методического центра на 2011 год, на основании Постановления администрации Полысаевского городского округа от 26.01.2011 № 51 и приказа ГУО от 25.01.2011 № 19, на базе МОУ «Школа № 44» 16 февраля 2011 года проведена традиционная городская научно-исследовательская конференция школьников «Шаг в будущее». 

Конференция проводится в целях развития научно-исследовательского потенциала обучающихся 3-х – 11-х классов общеобразовательных учреждений города, формирования у них умений и навыков исследования и публичных выступлений и направлена на поддержку и развитие одаренных детей. 

Самыми активными участниками конференции 2011 года стали обучающиеся МНОУ «Лицей города Полысаево» и МОУ «Основная общеобразовательная школа № 44». 
В очном этапе конференции приняли участие 11 обучающихся начальных классов и 29 обучающихся 8-х – 11-х классов школ №№ 14, 17, 32, 35, 44 и Лицея города Полысаево. Они представили 35 исследовательских работ на 4 секциях. С учетом уровня выполненных школьниками исследовательских работ и их очной защиты в соответствии с критериями оценки, на основании решения жюри победителями согласно приказу ГУО от 16.02.2011 № 48 признаны следующие обучающиеся (в скобках – ФИО учителя-руководителя):   

на секции «Я – маленький исследователь» –  

Муравлева Анжелика, ученица 4 «А» класса школы № 35 (учитель начальных классов Г.А. Бусыгина) – 1-е место,

Шахатова Мария, Семенов Вячеслав, Павловский Степан, обучающиеся 4 «Б» класса школы № 44 (учитель начальных классов Г.Г. Лазарева) – 2-е место,

Бегова Наргиза, Ефременко Наталья, обучающиеся 4 «Б» класса школы № 35 (учитель начальных классов Н.К. Королева) – 3-е место;

на секции «Филологические науки» – 

Бурмантов Артем, ученик 8 «А» класса школы № 14 (учитель русского языка и литературы Т.Н. Фомина) – 1-е место,

Олейникова Алина, ученица 8 «Б» класса школы № 44 (учитель русского языка и литературы Л.И. Буслеева) – 2-е место,

Демченко Оксана, ученица 11 «Г» класса Лицея города Полысаево (учитель русского языка и литературы С.Л. Харлашина) – 3-е место;

на секции «Общественные науки и краеведение» – 


Филипенкова Наталья, ученица 11 «Б» класса Лицея города Полысаево (заместитель директора по воспитательной работе Н.Г. Плисенко) – 1-е место,

Макарова Людмила и Тупица Александра, ученицы 9 «А» класса школы № 44 (учитель истории и обществознания С.П. Власова) – 2-е место,

Бормин Евгений, ученик 10 «Б» класса Лицея города Полысаево (учитель истории и обществознания А.П. Михайлец) – 3-е место;

на секции «Естественные науки и экология» – 

Буслеев Роман,  ученик 8 «Б» класса школы № 44 (учитель биологии Н.С. Сафонова) – 1-е место,

Язовская Юлия, ученица 8 «А» класса школы № 14 (учитель математики, классный руководитель Н.В. Климова) – 2-е место,

Антонова Ольга, ученица 9 «А» класса школы № 44 (учитель биологии В.И. Лошкарева, учитель химии Л.А. Вебер) – 3-е место. 

Победители и призеры были награждены грамотами городского управления образования, премиями в размере 200 – 500 рублей или призами (энциклопедическими изданиями), остальные ребята получили дипломы за активное участие.
В СМИ осветили:  телесюжет в программе «Новости 37» на канале 37 ТВК РЕН-ТВ вышел в эфир 18 февраля 2011 года, статья «Встреча юных “ломоносовых”» опубликована 25 февраля 2011 года в рубрике «Знай наших!» еженедельной городской массовой газеты «Полысаево» (2011.–№ 7(538).–С. 4).
Подготовлены и направлены на конференции областного уровня исследовательские работы участников городской НИК «Шаг в будущее»: 

«Зоологические топонимы Кузбасса» (ученица 8 «Б» класса школы № 44 Олейникова Алина) – на секцию «Языкознание» (русский язык) научно-практической конференции исследовательских работ обучающихся общеобразовательных учреждений «Истоки»;
«Христианские мотивы в творчестве Сергея Есенина» (ученик 8 «А» класса школы №14 Артем Бурмантов) – на секцию «Литературоведение» (русская литература XX века) областной конференции «Истоки»;

«Отношение населения города Полысаево к проблеме социального сиротства» (ученицы 9 «А» класса школы № 44 Макарова Людмила и Тупица Александра) – на конкурс научно-исследовательских работ для школьников 9 – 11 классов «Социально-гуманитарные знания в современном мире», организованный ФГОУ ВПО «Кемеровский государственный университет культуры и искусств».






