«Наша новая школа» – надежная инвестиция в будущее
Добрый день, уважаемые коллеги! Рада приветствовать вас на городском августовском педагогическом совете!

Государственная образовательная политика не только определяет приоритетные направления реформирования отрасли, но и задает идеологию. Главная цель сегодня состоит в том, чтобы донести новую образовательную идеологию через муниципальный уровень до каждой школы, до каждого класса, до каждого ребенка, его родителя и учителя.
Стратегической целью государственной политики в области образования является повышение доступности качественного образования, соответствующего требованиям инновационного развития экономики, современным потребностям общества и каждого гражданина. Это зафиксировано в Концепции Федеральной целевой программы развития образования на 2011 – 2015 годы.
В образовании начаты системные изменения, многие из которых уже получили законодательное закрепление. Стали реальностью единый государственный экзамен, новая структура образовательных стандартов, усовершенствованная система лицензирования и аккредитации. Помимо этого, за последние 5 лет в образовательное законодательство было внесено около 40 поправок. Системное оформление указанных новаций было предложено в виде проекта федерального закона «Об образовании в Российской Федерации», который  призван устранить разрыв между потребностями образовательной практики и её законодательным обеспечением. 
Начиная с мая 2010 года, законопроект обсуждался и дорабатывался с учётом замечаний и предложений. Третью версию законопроекта мы рассмотрели на заседаниях городских методических объединений, приняли участие в работе форума на сайте Кузбасского регионального института повышения квалификации и переподготовки работников образования, высказали свои мнения по вопросам главного документа, по которому всем нам предстоит работать в ближайшие годы.

Стратегические направления модернизации российского образования отражены и в национальной образовательной инициативе «Наша новая школа». Рассмотрим ход и перспективы реализации этого проекта в нашем городе.

Начнём с того, что нас ожидает в ближайшем будущем.  
Сегодня актуальным является вопрос создания Базовых школ. Основанием для признания общеобразовательного учреждения Базовой школой в условиях нашего города является организация сетевого взаимодействия между образовательными учреждениями для реализации профильного обучения (углубленного изучения отдельных предметов); наличие положительного опыта реализации современных образовательных идей и технологий.
Прежде всего,  хочу обратить Ваше внимание на то, что Базовая школа должна:
- внедрять инновационные образовательные технологии, распространять инновационный опыт организации образовательного процесса;

- предоставлять возможность использования материально-технической базы и оборудования другим общеобразовательным учреждениям в рамках сетевого взаимодействия в закрепленном за ней школьном округе; 
- организовывать методическую работу и деятельность по повышению профессиональной компетентности педагогических работников других общеобразовательных учреждений городского округа. 

Поэтому Базовые школы будут в первую очередь обеспечиваться новым оборудованием. 
Следует обратить серьезное внимание на укомплектованность педагогическими кадрами, имеющими соответствующую квалификацию, по каждому из предметов базисного учебного плана и соответствие полученной специальности по диплому преподаваемому предмету. 

Одним из способов формирования у педагогов потребности в профессиональном развитии и предоставления им возможности роста и продвижения является аттестация. 
В 2010/2011 учебном году аттестацию на первую и высшую квалификационные категории прошли 67 педагогических (первая квалификационная категория – 44 человека, высшая – 23 человека) и 13 руководящих работников (первая квалификационная категория – 7 человек, высшая – 6 человек). 29% педагогов, прошедших аттестацию, повысили свою квалификационную категорию. Количество педагогов и руководящих работников по квалификационным категориям и выбору форм аттестации представлено в таблицах 1, 2.

Таблица 1


Аттестация педагогических работников


 на первую и высшую квалификационные категории 
(2010/2011 учебный год)

	Квалификационная категория
	Формы аттестации

	
	собеседование
	тестирование
	защита методической разработки
	защита проекта

	Первая 
	29
	4
	7
	4

	Высшая
	20
	3
	0
	0


Таблица 2

Аттестация руководящих работников

 на первую и высшую квалификационные категории (2010/2011 учебный год)

	Квалификационная категория
	Формы аттестации:

	
	собеседование
	защита программы развития

	Первая 
	7
	0

	Высшая
	4
	2


Всем аттестуемым присвоены соответствующие квалификационные категории. Следует отметить слаженную деятельность городской аттестационной комиссии и экспертных групп.


В целом по городу на 01.06.2011 квалификационные категории имеют 358 педагогических работников, что составляет более 87 %.


С 1 января 2011 года вступил в силу новый Порядок аттестации, в соответствии с которым она становится обязательной для каждого педагогического работника. Информационно-методическим центром была организована работа по внедрению нового Порядка: проведены консультации для руководителей ОУ и  ответственных за аттестацию, сформирован банк нормативных документов и методических рекомендаций, материалы по аттестации педагогических работников размещены на сайте Городского управления образования. Три педагогических работника дошкольных образовательных учреждений успешно прошли аттестацию на первую квалификационную категорию уже в соответствии с новым Порядком.
Содействовать результативному прохождению аттестации педагогическими работниками образовательных учреждений города – это задача, которую нам предстоит решать в 2011/2012 учебном году.  

Один из самых серьезных вопросов – это материальное стимулирование за качество образовательных услуг. 

Так сложилось, что в школах основным источником роста заработной платы учителей в основном является увеличение учебной нагрузки. Однако это не всегда ведёт к повышению качества образования. Сегодня надо понять следующее: повышение заработной платы каждого работника возможно при меньшей нагрузке за счет стимулирующих выплат, которые педагог может получать, активно занимаясь с детьми настоящим творчеством – как интеллектуальным, так и художественным – достигая качественных результатов.  


Анализ распределения стимулирующей части фонда оплаты труда показывает, что педагоги получают стимулирующие выплаты не всегда в зависимости от результатов. Сегодня в отдельных учреждениях распределение денежных средств происходит по прежнему принципу: поддержать сложившийся уровень заработной платы и никого не обидеть. Существующий механизм стимулирования требует доработки через  совершенствование критериев и показателей оценки деятельности педагогов.


С 1 июня все образовательные учреждения перешли на новую систему оплаты труда, фонд оплаты труда повысился на 10 %. 
В связи с реализацией в Кемеровской области инициативы Всероссийской политической партии «Единая Россия», по решению Губернатора области А.Г. Тулеева, с 1 сентября этого года общий объём средств, утвержденных на 2011 год бюджету города Полысаево в рамках общеобразовательной, сиротской и коррекционной субвенций, в части оплаты труда до конца текущего года будет увеличен более чем на полтора миллиона рублей. Данная сумма включает в себя средства для повышения размера стимулирующего фонда учителей и оплату труда учителей начальных классов, у которых с начала нового учебного года в соответствии с приказом Министерства образования и науки Российской Федерации изменяется норма часов преподавательской работы с 20 до 18 часов в неделю.


Также принято решение с 1 сентября выплачивать из средств областного бюджета ежемесячную надбавку стимулирующего характера врачам, фельдшерам и медицинским сёстрам, работающим в штате учреждений образования. С учетом районного коэффициента надбавка составит 2450 рублей, что повысит заработную плату указанной категории работников в среднем на 46,5 %, а значит будет способствовать их социальной поддержке и сокращению текучести медицинских кадров образовательных учреждений.
Сегодня политика в области образования направлена на целесообразное и оптимальное использование педагогических кадров в соответствии с их подготовкой, опытом и личными возможностями. Возрастной состав наших педагогов на сегодня таков:
20 – 30 лет – 79 чел. – 19 %;

30 – 45 лет – 173 чел. – 42 %;

45 – 55 лет – 106 чел. – 26 %;

пенсионный возраст – 52 чел. – 13 %.


Как видите, потенциал учительского корпуса достаточно высок и требует постоянного развития. Ежегодно педагогические работники повышают свою квалификацию на курсах в КРИПКиПРО. В наступающем учебном году нас ждёт ещё одно новшество – кроме субвенций на заработную плату и учебные расходы, вводится общеобразовательная субвенция на повышение квалификации учителей. Это целевые средства, которые важно использовать вовремя и строго по назначению. 
В прошедшем учебном году существенные изменения произошли в дошкольном образовании города.

Появилось первое в городе автономное образовательное учреждение – МАДОУ «Детский сад № 1».

С целью обеспечения доступности дошкольного образования в девяти детских садах города были открыты группы кратковременного пребывания для детей с 3 до 5 лет, не посещающих дошкольное образовательное учреждение. Дети получили возможность общаться со сверстниками, всесторонне развиваться. 

Третий год предшкольной подготовкой занимаются педагоги Дома детского творчества. Создана программа «Скоро в школу». В 2010/2011 учебном году в этом образовательном учреждении было открыто еще 2 группы кратковременного пребывания для детей старшего дошкольного возраста. Средства Гранта главы города, полученные Домом детского творчества, использованы для улучшения материальной базы групп (приобретены шкафы, учебные столы) и методического обеспечения образовательного процесса. Следует отметить, что в отличие от групп кратковременного пребывания, созданных в детских садах, Дом детского творчества сумел сохранить контингент воспитанников (60 человек) на протяжении всего учебного года. Анкетный опрос родителей воспитанников показал, что они удовлетворены результатами деятельности Школы  раннего развития детей. Некоторые из них даже просят увеличить количество посещений.
Продолжают работу 12 семейных дошкольных групп, в которых воспитываются  30 детей.

Услугами дошкольного образования обеспечено почти 62 % детей в возрасте от полутора до 7 лет. Но очередь детей этого возраста на получение места в детских садах Полысаева насчитывает более 1000 ребят! Мы стараемся решать эту острейшую проблему. В 2011 году из местного бюджета выделено 2 миллиона 100 тысяч рублей на открытие новой группы в МДОУ «Детский сад № 26», объявлен конкурс на проектирование нового детского сада. 
В соответствии с Программой по созданию региональной системы поиска и поддержки талантливых детей и молодежи в Кемеровской области на 2010-2015 гг. мы работаем над повышением компетентности родителей в вопросах воспитания и создания наиболее благоприятных семейных условий для формирования личности ребенка и развития его способностей с раннего возраста. В МДОУ «Детский сад № 26» функционирует родительский клуб «Семейный очаг», в МДОУ «Детский сад  № 50» – клуб «К здоровью без лекарств». Консультативный пункт для родителей детей раннего возраста «Пять ступенек к адаптации» открыт в МДОУ «Детский сад            № 19».

В следующем учебном году планируем открыть городской консультационный пункт для родителей дошкольников. На базе образовательных учреждений необходимо создавать «родительские школы».


Мы стоим на пороге новой эпохи в истории российского дошкольного образования, потому что на смену Временным приходят Федеральные государственные требования. Они определяют структуру основной общеобразовательной программы дошкольного образования и условия ее реализации. Новые требования позволят не только упорядочить и регламентировать отдельные стороны процесса реализации основных образовательных программ дошкольного образования, но и дадут импульс развитию системы в целом.


Первые шаги в этом направлении уже сделаны. В детских садах изучаются нормативные и методические материалы. Проведен городской семинар «Комплексно-тематический принцип построения образовательного процесса в дошкольном образовании». Руководители и педагоги детских садов города приняли участие в практико-ориентированном семинаре «Основная образовательная программа дошкольного образовательного учреждения: структура и технология написания» (с приглашением методиста кафедры дошкольного образования КРИПКиПРО); во Всероссийском интернет-семинаре.

Задача каждого дошкольного образовательного учреждения -  создать свою уникальную образовательную программу, отражающую специфику организации педагогического процесса в данном учреждении.


В связи с переходом на Федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования формирование у дошкольников универсальных учебных действий должно стать новой составляющей содержания дошкольного образования, так как успешность детей в школе зависит от уровня их личностной, а также познавательной, регулятивной и коммуникативной готовности. В решении этого вопроса важно наладить сотрудничество воспитателей детского сада и учителей начальной школы.

В 2010/2011 учебном году мы начали работу по введению Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования (ФГОС НОО). С целью обеспечения условий для качественного перехода общеобразовательных учреждений на новые стандарты начального общего образования была создана муниципальная рабочая группа и разработан план-график. 
Для достижения поставленной цели определены задачи:

- разработать нормативную базу введения ФГОС;
- обеспечить организационно-методическое сопровождение ФГОС;
- скорректировать  финансово-экономическое обеспечение ФГОС;
- осуществить повышение профессиональной  компетентности педагогов для работы по ФГОС.

Мероприятия осуществлялись по направлениям:  

- нормативное обеспечение введения ФГОС;

- финансово-экономического обеспечение введения ФГОС;
- организационное обеспечение введения ФГОС;

- методическое обеспечение введения ФГОС;

- кадровое обеспечение введения ФГОС;

- информационное обеспечение введения ФГОС;

- материально-техническое обеспечение введения ФГОС.

Повышение квалификации педагогических и руководящих работников с учетом ФГОС НОО осуществлялось через  следующие формы:

- привлечение педагогов к участию в вебинарах, организованных КРИПКиПРО;


- обучение на областных семинарах:


постоянно действующий семинар «ФГОС НОО: содержание и технология внедрения» (8 человек);


проблемно-ориентированный семинар «Взаимодействие учреждений общего и дополнительного образования в условиях реализации ФГОС НОО» (7 человек);


- городской постоянно действующий семинар «Внедрение ФГОС НОО» (обучались 25 учителей начальных классов).


Благодаря встречам с представителями издательств, педагоги города смогли сделать осознанный выбор учебников среди предложенных в Федеральном перечне. С этой же целью был проведен городской круглый стол «Учебно-методический комплекс как средство реализации требований Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования». 


Сформирован банк нормативных и методических материалов, подготовлены сборники информационных материалов, пособия, рекомендации для организации деятельности по самообразованию учителей.

Значительным вкладом в апробацию механизма введения стандарта нового поколения стало участие школы № 44 в реализации областного проекта. В течение года пилотная школа работала над определением эффективных способов управления на внутришкольном уровне введением государственного образовательного стандарта; отработкой процедуры создания образовательной программы для начальной школы; формированием нормативной базы школы в соответствии с требованиями Стандарта; проектом организации внеурочной деятельности. Опыт своей работы творческий коллектив школы неоднократно представлял на областном и городском уровнях. Результаты этого «пилотного» года свидетельствуют о системной и целенаправленной деятельности. 
В связи с этим хочется выразить благодарность директору школы № 44 Коневой Ольге Васильевне, заместителю директора Губиной Марии Андреевне, учителям начальных классов Павловской Нине Ивановне и Шумиловой Наталье Крестьяновне, педагогу-психологу Афонасенко Наталье Ивановне и всем активным участникам данного проекта.

В 2011/2012 учебном году школе предстоит работа по продолжению деятельности в качестве пилотной школы.

Анализ мониторинга готовности перехода школ города на новый Федеральный государственный образовательный стандарт показал, что в целом общеобразовательные учреждения готовы с 1 сентября 2011 года его реализовывать.  

Утвержден Стандарт основного общего образования. Уже сейчас следует начать работу по изучению нормативной базы, разработке стратегии активного взаимодействия учителей начальных классов с учителями основной и старшей школы по вопросам использования методов и приемов формирования универсальных учебных действий. В 2011 / 2012 учебном году начнёт работу муниципальная методическая площадка по программно-методическому обеспечению введения Федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования. 
Сегодня огромное внимание уделяется повышению качества образования школьников, показателями которого являются результаты предметных мониторингов, ГИА-9, ЕГЭ. Вы знаете, что в течение последних трех лет в области ежегодно проводится мониторинг оценки качества предметных достижений обучающихся в 4-ых, 8-ых и 10-ых классах. Коротко остановлюсь на особенностях этого учебного года. Кроме русского языка и математики у обучающихся 4-ых классов оценивались знания по окружающему миру. В 8-ых классах обучающиеся проходили тестирование по предметам естественнонаучного и социально-гуманитарного циклов, для десятиклассников кроме физики добавилось обществознание. Кроме того, мониторинг в 4, 8 и 10 классах проводился дважды (в ноябре и в апреле), что позволило объективно оценить динамику уровня обученности конкретных школьников. Так, анализ данных, полученных в апреле 2011 года, в сравнении с ноябрем 2010 года показал повышение качества предметных достижений обучающихся 4-ых классов в среднем по городу. А тестирование обучающихся 8-ых и 10-ых классов в течение 2010-2011 учебного года свидетельствует о повышении результатов по русскому языку, но снижении средней отметки по математике.  По-прежнему всех волнует проблема объективности полученных результатов. Так, примеры по отдельным школам свидетельствуют о некоторой нестыковке результатов мониторинга и государственной (итоговой) аттестации этих же ребят в 9 и 11 классах. В чем причина? В уровне преподавания на старшей ступени? Или все-таки в объективности оценивания знаний и открытости процедуры проведения тестирования? Пора всем задуматься, что важнее: фиктивная успешность обучающихся или реальная картина состояния дел? Тревожит то, что первое пока преобладает.
В 2011 году при проведении государственной (итоговой) аттестации выпускников 9-х классов общеобразовательных учреждений, организуемой региональной экзаменационной комиссией, в целом по городу наблюдаются позитивные изменения. По сравнению с прошлым годом средняя отметка ГИА-9 стала выше по всем предметам. 
В этом году выпускники 9 классов проходили государственную (итоговую) аттестацию в традиционной и новой форме.  Чтобы быть до конца уверенными в объективности результатов, мы посчитали  необходимым приблизить условия проведения ГИА-9 к процедуре ЕГЭ. Что имеем в виду? Прежде всего это: 

- сдача экзаменов не в своей школе, 

- исключение учителей-предметников из числа организаторов, 

- увеличение числа общественных наблюдателей, 

- качественная подготовка экспертов.

Для проведения государственной итоговой аттестации в новой форме за курс основной школы в городе было организовано 2 пункта проведения экзаменов – на базе школ №14 и 35. К процедуре проведения экзаменов были привлечены 28 педагогов в качестве организаторов в аудиториях и общественные наблюдатели, которые представляли Управляющие советы школ, родительские комитеты, профсоюзные организации. Процедура проведения экзаменов была полностью выдержана в соответствии с требованиями, апелляций по нарушению процедуры ГИА-9 в территориальную конфликтную комиссию не подавалось.

Из 283 девятиклассников экзамены в «новой форме» сдавало 254 человека. По русскому языку – 237 человек (84%), по математике – 232 человека (84%) от общего числа девятиклассников города (на 6 % и 8 % соответственно меньше по сравнению с прошлым годом), по физике – 29 человек (10 %), обществознанию – 40 человек (14 %).  Из девяти предметов, предложенных на выбор, литературу и историю не выбрал не один девятиклассник города. 
Несмотря на то, что общий процент девятиклассников, сдававших экзамены в новой форме, по сравнению с прошлым годом сократился почти на 10%, в 2 и более раза увеличился процент учащихся, сдававших в новой форме физику, химию, географию, а обществознание сдавали на 10 % меньше прошлогодних девятиклассников. 

К предметам по выбору в этом году добавились английский язык, информатика и ИКТ. Но всего 5 девятиклассников города сдавали английский язык и 3 – информатику, в основном это выпускники школы № 14.

Сравнительный анализ результатов ГИА-9 с годовыми отметками по русскому языку и математике показал, что качество на итоговой аттестации возросло.  

На 12 % возросло количество «5» по русскому языку, на 11%  по математике. Обучающиеся школы № 14 Чекина Анна и Эрекайкин Евгений (учитель Глушкова Людмила Васильевна) набрали максимальное количество баллов (41) по русскому языку, а Макарова Людмила, ученица школы №44 (учитель Машурова Светлана Николаевна) набрала максимальное количество баллов (34) по математике. 

73% девятиклассников школы № 14 (директор Андреева Наталья Ивановна) и школы № 17  (директор Пермяков Михаил Викторович) написали экзамен по русскому языку на «4» и «5», это лучший показатель в городе. По математике больший процент «4» и «5» (79 %) также у учащихся школы № 14, 54 % – у девятиклассников 44 школы.

Заметно снизилось количество неудовлетворительных оценок – на 19 % по русскому языку и на 32% по математике.

Результаты ГИА-9 по предметам  по выбору также более высокие. 62%  (8 человек) учащихся сдали на «5» экзамен по биологии, а Закирова Сабина (школа №14, учитель Тахтамрук Наталья Георгиевна) набрала 42 балла из 43 максимальных. 41% (12 человек) сдали на пятёрки физику. Лучший результат у Минина Ильи, ученика школы № 14 (учитель Сапсина Светлана Михайловна), он набрал 34 балла из 36 максимальных.
Такое увеличение качества связано с тем, что была проведена большая подготовительная работа по подготовке обучающихся к сдаче экзаменов в новой форме. 

Государственная итоговая аттестация выпускников 11 класса в формате ЕГЭ второй год проводится на базе МОУ «Школа № 44». Для успешного функционирования пункта проведения ЕГЭ предварительно организован ряд мероприятий: отбор и изучение нормативных документов, обеспечение межведомственного взаимодействия, формирование баз данных участников экзамена, семинары для 23 сотрудников пункта проведения экзаменов и 10 аккредитованных департаментом образования и науки общественных наблюдателей.

На улучшение результатов итоговой аттестации была направлена работа городских проблемных групп учителей русского языка и математики. Сравнительные результаты ЕГЭ за последние три года свидетельствуют о достигнутой динамике повышения качества образовательных услуг в городе. 

В 2011 году из 95 выпускников Лицея 94 получили аттестаты о среднем (полном) общем образовании.

Один выпускник, имея ограниченные возможности здоровья, проходил государственную (итоговую) аттестацию по обязательным предметам (русский язык и математика) в форме государственного выпускного экзамена (1%) и по предмету «Информатика и ИКТ» – в форме ЕГЭ. 
Кроме обязательных предметов, 99 % выпускников попробовали свои силы при сдаче ЕГЭ по выбору. Один предмет выбрали 20 обучающихся (21%), два предмета – 48 обучающихся (51%), три предмета – 17 обучающихся (18%), четыре предмета –             8 обучающихся (8%), пять предметов – 1 обучающийся (1%). 
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Рейтинг востребованности профильных предметов для сдачи экзамена отражён на диаграмме.
Ниже представлены результаты ЕГЭ по профильным предметам:                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                    

выпускники физико-математического профиля – по математике (средний тестовый балл 65,58) – учитель Никодимова Светлана Александрована; 

выпускники социально-гуманитарного профиля – по литературе (65,00) – учитель Харлашина Светлана Леонидовна; 

выпускники  социально-экономического профиля – по обществознанию, (64,68) – учитель Рахметова Татьяна Юрьевна; 

выпускники естественнонаучного профиля – по биологии (64,25) – учитель Зайцева Ольга Викторовна; 

выпускники физико-математического профиля по информатике и ИКТ (64,06) – учитель Богданова Татьяна Фёдоровна; 

выпускники социально-гуманитарного профиля – по русскому языку, (63,81) – учитель Харлашина Светлана Леонидовна; 

выпускники социально-гуманитарного профиля – по обществознанию (60,20) – учитель Рахметова Татьяна Юрьевна.

В течение 3-х лет выпускники Лицея показывают достаточно высокие результаты по русскому языку (учителя Харлашина Светлана Леонидовна, Лазурина Анастасия Владимировна) и биологии (учитель Зайцева Ольга Викторовна). Средний балл по русскому языку в лицее – 65,43 (2011г.), 59,27 (2010 г.) и 59,50 (2009 г.). Средний балл по биологии – 63,08 (2011 г.), 55,59 (2010 г.) и  51,77 (2009 г.). 

В 2011 году значительный рост среднего тестового балла отмечен по литературе и математике. Лучше, чем в прошлом учебном году, справились выпускники с заданиями ЕГЭ по истории и обществознанию, по географии и химии. Небольшой рост среднего тестового балла происходит каждый год по физике. 
Из анализа данных о среднем тестовом балле по итогам ЕГЭ следует, что в целом по лицею средний балл по результатам ЕГЭ в 2011г. (57,67) выше, чем  в  2010 (50,31) и 2009 (56,23) годах. 
Радует, что в 2011 году значительно выросло число наших «высокобалльников». Особенно отличились: 

Шерина Алевтина, получив высокие баллы по трём предметам: по русскому языку (98), биологии (91) и обществознанию (80 баллов);

Шкуренков Лев показал наилучший результат по двум предметам: по физике (96) и математике (84);

Синегубова Екатерина набрала 92 балла на ЕГЭ по русскому языку и 83 балла по химии.

Лучший результат сдачи ЕГЭ по предметам также показали: Агеев Александр по географии – 91 балл; Репьюк Александр по математике – 84 балла; Арлюков Евгений по информатике и ИКТ – 83 балла; Молчанова Анна по обществознанию – 80 баллов. 

Качество полученных знаний позволило нашим выпускникам поступить в 2011 году в такие престижные вузы страны, как Сибирский федеральный университет и Сибирский филиал Санкт-Петербургского университета государственной пожарной службы МЧС России в г. Красноярске, Санкт-Петербургский государственный архитектурно-строительный университет и инженерно-экономический институт, Высшую школу экономики в Москве. 
Талантливые, одаренные люди являются мощным ресурсом общественного развития, способным раскрыть перед страной перспективы социально-экономического, культурного и духовно-нравственного преображения. Забота об одаренных детях сегодня – это забота о развитии науки, культуры и социальной жизни России в будущем. 
Инициатива «Наша новая школа» обращает внимание на то, что ключевой характеристикой современного российского образования становится не только передача знаний и технологий, но и формирование компетентностей у детей, в том числе творческих. Именно такой подход к образованию способствует формированию у обучающихся инициативности, способности творчески мыслить и находить нестандартные решения. Главным результатом школьного образования должно стать его соответствие целям опережающего развития.
Поиск, сопровождение и поддержка одаренных школьников в нашем городе в настоящее время реализуется по следующим направлениям: 

работа с интеллектуально одаренными, 
социально одаренными, 
со спортивно одаренными, 
с художественно одаренными детьми.

С целью создания творческой среды для ребят, обеспечения раскрытия их потенциальных способностей, возможности самореализации, ежегодно проводятся городские конкурсы, смотры и фестивали, предметные марафоны и олимпиады, научно-практические конференции, спортивные соревнования.

С целью привлечения младших школьников к регулярным занятиям физической культурой и спортом, повышения уровня физической подготовки и спортивного мастерства в прошедшем учебном году проведена первая городская спартакиада среди младших школьников «Олимпийская юность Полысаево». По итогам соревнований первое место среди сборных команд заняла школа № 14, серебряными призерами стали учащиеся начальных классов школы № 44, а третье место заняли ребята из школы № 32.

Победителями городской спартакиады старших школьников, которая уже более 10 лет проходит в городе, также стали ученики школы № 14. В третий раз подряд кубок победителя олимпиады «За здоровое поколение», учреждённый городским управлением образования, завоёвывает школа № 14.

В 2010 / 2011 учебном году было проведено 17 предметных олимпиад. В них приняли участие 346 человек, что составило 33% от общего количества обучающихся в 7-11 классах (для сравнения – в 2009 / 2010 учебном году таких школьников было 249). Лучшие результаты ребята показали по английскому языку (в среднем 60% выполнения заданий). Победителями муниципального тура стали 10 человек – 3% от количества участвующих, призерами – 85 обучающихся (25%) от количества участвующих.
Однако не по всем предметам ребята одинаково успешно справлялись с предлагаемыми заданиями. Наиболее сложными для участников оказались задания по истории, информатике, физике, экономике, праву, химии, математике. Самый низкий коэффициент успешности выполнения олимпиадных заданий – по химии – 7%. Кроме того, по количеству работ с нулевым баллом выделяются предметы – математика, химия, физика, информатика и ИКТ. 
Это говорит о недостаточности подготовки и, как следствие, низкой готовности обучающихся нашего города показывать высокие результаты на региональном этапе олимпиады (одно призовое место по технологии). 

На наш взгляд, причинами такого положения дел являются:  

- отсутствие в школах системы работы с детьми, проявляющими повышенный интерес к учению;

- формальный характер подготовки к олимпиаде;

- часы факультативных занятий, элективных курсов в основном  ориентированы на подготовку учащихся к сдаче ГИА и ЕГЭ, а не на работу с детьми, проявляющими повышенный интерес к изучению предметов на расширенном и углубленном уровнях.

Для поддержки и развития одаренных детей считаю необходимым:

1. создание системы раннего выявления одарённости; 
2. разработку индивидуальных «образовательных маршрутов» с учетом специфики одарённости ребенка; 
3. использование часов вариативной части учебного плана на организацию индивидуальной исследовательской и проектной деятельности учащихся;
4. организацию систематической работы по подготовке одарённых школьников к олимпиадам различного уровня с использованием различных форм и методов подготовки учащихся к олимпиадам разного уровня;
5. создание необходимых условий для повышения компетентности родителей (законных представителей) в вопросах воспитания, становления личности и развития природных задатков детей.

Городской Лицей три года успешно работает в рамках договора с Центром довузовской подготовки Кемеровского государственного университета. Его преподаватели проводят курсы по математике,  информатике, физике, что безусловно сказывается не только на результатах ЕГЭ, но и на общем развитии старшеклассников. С большим удовольствием наши десятиклассники участвуют в вузовской Олимпиаде школьников, Весенней и Летней сессии естественнонаучных и гуманитарных школ, в Спартакиаде школьников на Приз ректора КемГУ. Лицеисты – члены Ассоциации лучших выпускников Кемеровской области, в 2011 году 7 человек вошли в общественное объединение «Ассоциация звёзд» Кемеровского госуниверситета.
Талантливым детям нашего города оказывается адресная социальная поддержка: 

          губернаторскую премию отличникам учебы получают 120 обучающихся школ:       с 1-го по 4-й класс – по 1000 рублей, с 5-го по 9-й класс – 1500 рублей, с 10-го по 11-й класс – 2000 рублей;

          губернаторскую стипендию победителям и призерам регионального этапа всероссийской олимпиады школьников в размере 200 рублей в месяц получил Преймак Александр (школа № 17), занявший 3 место в областной олимпиаде школьников по технологии.
            Кроме того, реализуются мероприятия по организации отдыха, оздоровления одаренных детей и талантливой молодежи: поездка в Грецию (8 обучающихся), детский образовательно-оздоровительный (профильный) центр «Сибирская сказка» (33 обучающихся). Для поощрения и поддержки талантливых детей в прошедшем учебном году из местного бюджета выделено 77000 рублей.
Много внимания уделяется и вопросу профилактики безнадзорности, наркомании и правонарушений среди несовершеннолетних. Ежемесячно управлением образования совместно с городской комиссией по делам несовершеннолетних и отделением по делам несовершеннолетних отдела полиции «Полысаево» МОВД России «Ленинск-Кузнецкий» проводятся вечерние рейды по контролю за соблюдением комендантского часа. По итогам первого полугодия текущего года на территории города произошло снижение подростковой преступности.

Нашего особого внимания требуют дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей. Их в городе более 260. В полысаевском Доме ребенка воспитываются 46 детей-сирот в возрасте до 3 лет. В школе-интернате № 23 проживают, обучаются и воспитываются 36 сирот. Устройство их в семьи – наша первостепенная задача.

В прошлом году в Полысаеве усыновили 19 детей. В 36 приемных семьях воспитываются 58 детей, в семьях опекунов – 123 ребёнка.
Весомую роль в профилактике безнадзорности и правонарушений, в оздоровлении школьников играет организованный отдых и занятость детей, особенно во время каникул. Для организации летнего отдыха в этом году из местного бюджета выделено более одного миллиона двухсот тысяч рублей. В лагерях труда и отдыха отдохнули 225 человек, в лагерях с дневным пребыванием – 1100, в загородных центрах – 526. Всего летним отдыхом в этом сезоне охвачено 112 % детей и подростков в возрасте от 6 до 18 лет.

Пока подрастающее поколение живёт активной жизнью, своими детскими заботами и интересами, взрослые обязаны подумать об обеспечении необходимых условий для их полноценного воспитания и образования и прежде всего – о безопасности и комфортном пребывании детей в школе или детском саду.
Так, только на противопожарные мероприятия в этом году из средств местного бюджета выделено более двух миллионов рублей. Только на выполнение работ по выводу автоматических пожарных сигнализаций учреждений образования на пульт пожарной части затрачено свыше миллиона рублей.По данному показателю наш город – в числе первых в Кемеровской области.

Детский сад № 1 и все школы, включая школу-интернат № 23, оборудованы системами видеонаблюдения.

Своевременно решаются вопросы санитарной безопасности: ежегодно обновляется кухонное и технологическое оборудование на пищеблоках, приобретаются медикаменты.
Этим летом более 5 миллионов рублей выделено на капитальный ремонт отопления в детских садах №№ 35, 50 и в школе № 35. На развитие материально-технической базы образовательных учреждений израсходовано более одного миллиона рублей.
В результате комплекса мероприятий ВСЕ образовательные учреждения города к началу нового 2011 / 2012 учебного года готовы своевременно.


Талантливого ребенка может вырастить только талантливый педагог. 

Для того чтобы соответствовать новым  образовательным запросам общества и развивающейся экономики, работник образования должен обладать высококачественным, гибким профессиональным потенциалом. Необходимо дать системе образования и каждому учителю стимул к движению вперёд, найти точку роста, сделать ставку на лидеров и распространить их опыт. Это один из важных аспектов работы информационно-методического центра, деятельность которого осуществляется в соответствии с основными направлениями государственной образовательной  инициативы «Наша новая школа».
Предстоящий переход основной школы на новые Стандарты требует от педагогов  осмысления новой дидактической модели образования, освоения современных образовательных технологий, использования соответствующих учебников и пособий. В школе № 14 Татьяна Николаевна Фомина первой в городе начала осваивать на ступени основной школы учебники по русскому языку и литературе образовательной системы «Школа 2100». При этом педагог активно использует технологии проблемно-диалогического обучения и формирования типа правильной читательской деятельности, проектную технологию. В школе № 44 на уроках Людмилы Васильевны Воронцовой два года успешно реализуется коммуникативно-деятельностный подход в преподавании литературы, технология саморазвития личности. В 5 и 7 классах всех школ города началась апробация новых линий учебников по математике.
В целях представления профессиональному сообществу инновационного опыта педагогов города, ознакомления с новыми формами, методами и приёмами работы, в течение учебного года проведены предметные методические недели. Учителя провели открытые уроки и занятия с использованием технологий обучения в сотрудничестве, «творческих мастерских», «модифицированных дебатов», проблемно-диалогового обучения, технологии интенсификации обучения на основе схемных и знаковых моделей учебного материала, а также с активным применением электронных образовательных ресурсов. Опыт педагогов-предметников распространён в форме электронных пособий, освещён на сайте городского управления образования, сценарии отдельных уроков опубликованы на Интернет-Портале PRO Школа.ru Успешно прошла     городская выставка  методических материалов «Учитель – учителю», в которой приняли участие педагогические работники всех учреждений образования города. 
Педагоги дошкольных образовательных учреждений представляли свой опыт на областном постоянно действующем семинаре «Экспертные оценки в дошкольном образовании». В апреле 2011 года методисты муниципальных методических служб и руководители детских садов Кемеровской области смогли познакомиться с деятельностью специалистов (музыкальный руководитель, инструктор по физической культуре, воспитатель по изодеятельности, учитель-логопед, педагог-психолог) дошкольных образовательных учреждений Полысаева. Работа наших педагогов получила высокую оценку коллег.

Опыт наших учителей представлен на международной научно-практической конференции «Управление профессиональным развитием педагога» и на II Всероссийской научно-практической конференции «Гражданское и патриотическое воспитание в системе непрерывного образования: достижения и перспективы». Педагоги приняли участие в фестивале педагогических эссе «Я – учитель. Осознание профессии», Всероссийском конкурсе проектов учителей; их статьи и разработки опубликованы в предметных и научно-методических журналах, на сайте профессионального сообщества Методист.ру.
Пятый год в городе проводятся конкурсы педагогического мастерства. В прошедшем учебном году в них приняли участие более 20 % педагогических работников. Особенно возросла активность педагогов детских садов.

Стоит отметить, что гранты победителям конкурсов за 5 прошедших лет увеличились в 2,5 раза.

С 2010 года в области и городе реализуются новые конкурсные проекты, призванные содействовать росту профессионального мастерства молодых талантливых педагогов и руководителей, способствовать публичному признанию их личного вклада в развитие системы образования. На это были направлены областные конкурсы «Дебют-2010» и «Новая волна», в которых приняли участие 9 представителей Полысаева. Пермякова Вера Валериевна, директор школы № 32, вошла в число победителей и была награждена путевкой в Арабские Эмираты.
Четвертый год проводится муниципальный этап конкурсного отбора лучших учителей России. Его победителем в этом году стала учитель математики школы № 35 Третьякова Галина Валерьяновна, а призёрами – Надежда Александровна Прайс, учитель начальных классов школы № 17 и Альбина Александровна Булатова, учитель информатики школы № 44.

Всего в 2010 / 2011 учебном году на поощрение педагогов, учащихся и гранты образовательным учреждениям выделено 385 тысяч рублей, что на 68 % больше, чем в предыдущем году.

Одним из показателей эффективности деятельности муниципального органа управления образованием является внедрение элементов электронного правительства. В нашем городе в этом направлении проведена значительная работа:
для обеспечения прозрачности системы учёта детей дошкольного возраста,  а также отображения актуальных сведений о наличии свободных мест в детских садах функционирует электронный интернет-сервис «Очередь в дошкольные учреждения». Теперь родители не выходя из дома могут поставить ребенка в очередь на получение места в детском саду, узнать номер своей очереди, ее продвижение;
во всех школах города внедрен сервис «Электронный журнал», который позволяет родителям и обучающимся через Интернет иметь доступ к информации об отметках, домашнем задании, школьных новостях. Общеобразовательным учреждениям этот сервис предоставляет возможность заполнения аттестатов без привлечения дополнительного программного обеспечения.
В отделе опеки и попечительства проводится работа по внедрению и тестированию автоматизированной информационной системы «Опека», которая позволит предоставлять гражданам услугу по предварительному приёму заявлений на оформление семейного устройства, а также всю необходимую информацию об оформлении ребёнка в приёмную семью.
Сегодня без компьютерных и мультимедийных средств невозможно представить себе работу ни одного образовательного учреждения, ни одного учителя. Поэтому считаем вопросы информатизации образовательного пространства города одними из главных. В связи с  этим было приобретено лицензионное  программное обеспечение – 283 пакета, что позволило всем образовательным учреждениям (школам, детским садам, учреждениям дополнительного образования, информационно-методическому центру), а также специалистам ГУО и органов опеки работать в легитимном информационном пространстве. Пополнился парк компьютерной техники: школа № 17 – 1 ноутбук и 1 компьютер; в школе № 35 закуплено 8 единиц новой техники, в школе № 44 – 13 + 1 интерактивный комплекс, в школе-интернате № 23 – 6 единиц; в детском саде № 35 – интерактивный комплекс.

 Широкое использование  возможностей интернет-технологий через разработку своих сайтов позволяет каждому образовательному учреждению стать более открытым. Появилась возможность для тесного общения педагогов с  родителями, с широким кругом профессионалов по всей стране.
Все общеобразовательные учреждения города имеют функционирующие сайты. Школа № 17 в прошедшем учебном году приняла участие в областном этапе конкурса в номинации «Самый презентабельный сайт». Учитель биологии школы № 44 Валентина Ивановна Лошкарёва стала участником очного этапа областного конкурса «IT- педагог Кузбасса XXI века», представив на суд жюри разработку своего сайта в номинации «Сервисы в образовании». Развивается в городе и блогообразование. Учитель английского языка муниципального нетипового образовательного учреждения «Лицей города Полысаево» Татьяна Владимировна Головацких осуществляет обучение созданию проектов на английском языке в своем блоге, который ведется на сайте лицея. Этот педагог – участник областного этапа конкурса «Кузбасское БлогоОбразование – 2010».

Налажено сетевое взаимодействие участников образовательного процесса через информационно-обучающий сайт «АкадемиЯ» (разработчик – учитель информатики и информационно-коммуникационных технологий школы № 44 Булатова Альбина Александровна, победитель городского этапа Всероссийского конкурса «Учитель года-2011»). 
Доступность глобальной информационной сети Интернет способствовала росту интереса педагогов и учащихся к участию в дистанционных конкурсах. Особенно это важно для ребят с ограниченными возможностями. У нас есть опыт и в этом отношении: все большее число воспитанников школы-интерната № 23 с интересом участвуют в дистанционных олимпиадах и конкурсах, получают дипломы и сертификаты.
В 2010 / 2011 учебном году к единому информационному образовательному пространству города присоединились все дошкольные учреждения, разместив в сети Интернет свои сайты. Сайт должен стать средством распространения положительного педагогического опыта. 
*****
Таковы на сегодняшний день в Полысаево основные итоги и перспективы реализации национальной образовательной инициативы «Наша новая школа». 

 Цель всего того, что мы обсуждаем сегодня (о чём я сказала, о чём будут говорить содокладчики), заключается в том, чтобы повысить качество образования и повысить статус самого педагога. Я уверена, что с вашим потенциалом, активностью, инициативностью вместе мы сможем реализовать самые сложные задачи модернизации системы образования. Желаю всем здоровья и успехов!
